
 
 

 
 

 

Bd. Mitropoliei Nr. 20 
550179, Sibiu, România 
teologie.ulbsibiu.ro 
 

Ministerul Educaţiei şi Cercetării 
 Universitatea “Lucian Blaga” din Sibiu 

 
 

Tel.: +40 269 21.05.30 
Fax: +40 269 21.59.05 

E-mail: teologie@ulbsibiu.ro 
 
 

  

 

 

PROGRAMUL DE STUDII 

TEOLOGIE PRACTICĂ - MASTERAT 

Memoriu justificativ privind nivelul de absorbție a forței de muncă 

 

 

Studiile universitare de masterat din cadrul domeniului Teologie se desfășoară în cadrul Facultății 

de Teologie, parte integrantă a Universității “Lucian Blaga” din Sibiu.  

Facultatea de Teologie „Andrei Șaguna” din Sibiu a luat ființă în urmă cu peste 230 de ani (1786), 

în perioada de început a învățământului pedagogic și teologic din Transilvania, și a funcționat de atunci 

sub diferite nume și cu grade de calitate diferite. 

După începutul din 1786 (Dimitrie Eustatievici) și continuarea din 1811 (Gheorghe Lazăr), a 

urmat o primă perioadă de înflorire datorată Mitropolitul Andrei Șaguna. A urmat transformarea 

Institutului în Academia teologică „Andreiană”, cu 4 ani de studii, în timpul păstoririi Mitropolitului 

Nicolae Bălan, fost profesor al Institutului. În anul 1941 a primit dreptul de a conferi „Diplomă de 

licență”. 

După 1948, când au mai rămas în țară doar două instituții de învățământ teologic superior ortodox, 

profesorii Institutului și-au făcut din plin datoria la catedră și la altar, în pofida condițiilor vitrege create 

de regimul comunist, cu un control permanent al Departamentului Cultelor și al organelor de Securitate. 

Ei au format aproape jumătate din preoții Bisericii Ortodoxe Române, și-au adus o contribuție 

hotărâtoare la păstrarea și chiar aprofundarea spiritualității strămoșești în niște condiții social-politice și 

economice nu doar noi, ci în majoritatea cazurilor ostile. În urma activității prestigioase a cadrelor 

didactice, Institutul a dobândit dreptul de a conferi doctoratul în Teologie. 

În septembrie 1991 Institutul Teologic din Sibiu a intrat în Universitatea din Sibiu, cu denumirea 

de Facultatea de Teologie „Andrei Șaguna”. Statutul tuturor facultăților de Teologie, în cadrul 

Universităților de stat a fost reglementat printr-un Protocol încheiat între Patriarhia Română și 

Ministerul Învățământului. La început, Facultatea de Teologie „Andrei Șaguna” a funcționat cu trei 
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specializări: Teologie Pastorală - pentru pregătirea viitorilor slujitori ai altarelor -, Teologie Litere - 

pentru pregătirea profesorilor de Religie, și secundar, de Limba și Literatura Română și de limbi străine 

(engleză, franceză, germană) -, Teologie Asistență Socială, cărora l-i s-au adăugat pe parcurs alte două: 

Teologie – Istorie (2001), Teologie – Patrimoniu (Conservarea și restaurarea operelor de artă), 2001. 

Începând cu anul 1994 Facultatea de Teologie „Andrei Șaguna” a organizat programe post-licență 

de studii aprofundate, cu durata de două semestre, transformate în 2003 în programe de masterat cu 

durata de trei semestre, pentru cele patru specializări teologice tradiționale: Teologie Sistematică, 

Teologie Biblică, Teologie Istorică și Teologie Practică. Programul de studii doctorale, ce funcționează 

din 1984, este asigurat de către cei 14 conducători de doctorat, recunoscuți prin Ordin al Ministrului 

Educației Naționale și este în prezent unul dintre cele mai consistente din întreaga teologie universitară 

românească.  

Unii dintre absolvenții și profesorii Institutului/Academiei/Facultății noastre au fost aleși ierarhi 

ai BOR. Astfel îi amintim, dintre mulți alții, pe Miron Cristea, primul patriarh al României, Nicolae 

Bălan, în trecut, și pe P.F. Părinte Patriarh Daniel Ciobotea, I.P.S. Laurențiu Streza, I.P.S. Serafim 

Joantă, I.P.S. Iosif Pop, I.P.S. Nicolae Condrea, dintre ierarhii actuali ai Bisericii Ortodoxe Române. 

Notorietatea academică de care se bucură astăzi Facultatea noastră în spațiul teologic românesc și în 

străinătate se datorează faptului că din rândul foștilor profesori și studenți s-au distins o serie de 

personalități ale culturii românești, teologi, compozitori, istorici, scriitori, filosofi și pedagogi, pe lângă 

cei deja menționați:, Zaharia Boiu, Nicolae Cristea, Dimitrie Comșa și Daniil Popovici Barcianu, 

Gheorghe Dima, Timotei Popovici, Gheorghe Șoima, Ioan Lupaș, Silviu Dragomir, Onisifor Ghibu, 

Lucian Blaga, D.D. Roșca, Andrei Oțetea, Mircea Păcurariu etc, dintre care 26 au devenit membrii 

titulari sau corespondenți ai Academiei Române. 

În prezent, prin HG nr. 641 / 2019  sunt autorizate un număr de 10 programe de master. De fapt, 

în prezent funcționează doar trei programe de master acreditate: Master Teologie Istorică, Master 

Teologie Sistematică (ambele de cercetare) și Master Teologie Practică (profesional). 

Ultima evaluare externă a domeniului de Masterat din Domeniul Teologie de la Facultatea de 

Teologie din Sibiu a avut loc în anul 2021. Prin Hotărârea Consiliului ARACIS din 25 februarie 2021 a 

fost decisă menținerea acreditării pentru trei programe de studii de Masterat: Teologie Istorică, Teologie 
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Sistematică (ambele de cercetare) și Teologie Practică (Master profesional), toate trei cu o capacitate de 

școlarizare de 90 de locuri.  

Programul de masterat „Teologie practică” funcționează din anul 1994, inițial ca program post-

licență de studii aprofundate, cu durata de două semestre, transformate în 2003 în programe de masterat 

cu durata de trei semestre (Adresa MECT 39964 / 2003) și a fost acreditat în anul 2007, așa cum rezultă 

din adresa ARACIS nr. 6438 / 14 decembrie 2007. 

Absolvenții au capacitatea de a se angaja în domeniul de competență al calificării universitare 

pentru ocupațiile existente în COR, conform Registrului Național al Calificărilor în Învățământul 

Superior. 

Astfel, procentul de angajare a absolvenților la un an de la absolvire a fost următorul: 

 

Promoția 

Angajați la 

un an de la 

absolvire 

1. 2021 75,2% 

2. 2022 84,21% 

3. 2023 86,66% 

4. 2024 82,35% 

5. 2025 80,95% 

 

Majoritatea absolvenților sunt angajați după încheierea studiilor de Masterat în principal în 

domeniul ecleziastic, în principal în două din cele cinci eparhii ale Mitropoliei Ardealului. 

Reprezentanții Facultății de Teologie au consultat toate zece protopopiate din județele Sibiu și Brașov, 

pentru stabilirea unei previziuni privitoare la nivelul de absorbție al forței de muncă pe piață pe termen 

mediu și lung. 

Aceste instituții au ca obiect de activitate domeniul eclezial creștin ortodox, fiind subordonate 

Arhiepiscopiei Ortodoxe Române Sibiu, iar consultările consemnate prin procese verbale, au relevat 

nevoia de personal calificat cu studii superioare de cântăreți bisericești atât în prezent, cât și pe termen 

mediu și lung, după cum urmează: 

- În prezent: 66 

- În perspectiva următorilor 5 ani: 66  

- În perspectiva următorilor 10 ani: 117  
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În virtutea menținerii acreditării domeniului Teologie de către ARACIS, absolvenții programelor 

de studii ale acestui domeniu vor deveni specialiști în domeniul ecleziastic, având posibilitatea de a 

accede la următoarele ocupații profesionale: capelan (263605), consilier culte (263609), diacon 

(263611), inspector culte (263618), preot (263627), protopop (263629), secretar culte (263632), 

stareț/stareță (263633), consilier eparhial (263643), inspector eparhial (263645), secretar eparhial 

(263647). De asemenea, absolvenții pot fi angajați și ca profesori de Religie, calificare obținută doar în 

urma absolvirii cursurilor Modulului Pedagogic de Nivel II.  

 

 

Instituția solicitantă: 

Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu 

Facultatea de Teologie „Andrei Șaguna” 

 

 

Reprezentată prin: 

Pr. conf.univ.dr. Constantin Horia Oancea – decan 

 

Pr.conf. univ.dr. Vasile Bîrzu – director de departament 

 


